



今日导读

中山不断拓展“信用+”覆盖范围,以信增效提升办事效率,优化营商环境

驭“数”而行
“诚”风破浪

中山美妆产业去年产值突破143亿元,一批知名代工厂纷纷“出圈”

美丽经济能否
实现美丽一跃

中山药企研发抗癌药
击败全球“药王”

美国《华尔街日报》将其称为“生物技术行业的DeepSeek时刻”

中山市各界纪念孙中山先生逝世100周年

本报讯(记者 陈伟祺 夏升权)3月12日上午,中山市各界人士在孙中山故居纪念馆举行仪式,纪念伟大的民族英雄、伟大的爱国主义者、中国民主革命的伟大先驱孙中山先生逝世100周年。市委书记、市人大常委会主任郭文海,市政协主席庄树俊,市人大常委会党组书记、副主任,市委秘书长李长春,市委

委、副市长叶红光,孙中山亲属代表孙必胜等出席仪式。市委常委、统战部部长刘美新主持仪式。

纪念仪式上,各界人士代表在孙中山先生像前肃立并三鞠躬。有关单位和团体代表向孙中山先生像敬献花篮。中山纪念中学学生献唱歌曲《我们的孙中山》。现场还举行了孙中山先生手植酸

子树培育树苗赠予活动。

参加纪念仪式的还有中山市各民主党派、工商联、无党派人士代表,市各有关单位、人民团体负责人,孙中山研究会等有关机构代表,港澳人士代表,台商和台胞台属代表,侨胞和归侨侨眷代表,以及中山纪念中学、翠亨学校师生代表等200余人。

当日,由中山、澳门、香港三地携手,特别策划推出的“从医人到医国——孙中山与粤港澳文物展”展览面向公众开放。

活动结束后,市领导一行来到翠亨村,与孙中山亲属、企业家、少先队员、干部群众一起植树,以实际行动纪念孙中山先生。

中山澳门香港首次联合举办“孙中山与粤港澳文物展” 上百件珍贵文物文献展出

3月12日,由中山、澳门、香港三地首次共同拿出文物联合推出的“从医人到医国——孙中山与粤港澳文物展”在孙中山故居纪念馆德彰厅开幕。此次展览,展出上百件珍贵的文物文献和丰富的历史照片。

本报记者 黄凡 颜子怡 余兆宇 通讯员 郭丹玲

■馆藏“镇馆之宝”亮相

“救国思想发源地”作为展览第一部分,讲述了孙中山的童年和青少年时代的成长经历。大学毕业后,他从以行医作为“人世之媒”转变为决心从事“医国”的事业。

其中,孙中山等“四大寇”题词手卷,可以说是孙中山故居纪念馆馆藏的“镇馆之宝”中的一件。孙中山和杨鹤龄、陈少白、尤列志同道合,经常相聚抨击时政,畅谈革命,亲戚朋友笑言其为“四大寇”。

题词是四人送给孙中山的秘书李仙根的礼物。起首是孙中山题写的“大道之行也 天下为公”。“天下为公”是孙中山生平最喜欢反复题写的内容之一,以此

鼓励国民树立此信念并为之奋斗。

李仙根一直将题词珍藏在身边,在抗日战争的炮火中,更是随身携带,不离左右。“如今,当我们看到这幅题词的时候,我们仍然能够感受到先辈们的志存高远和不负韶华。”策展人、孙中山故居纪念馆副馆长刘曼芬说。

■数件珍贵文物首次展出

“革命活动策源地”部分,重点聚焦孙中山先生在粤港澳成立革命组织兴中会和同盟会分会,开展革命活动,策划武装起义等。

由澳门博物馆提供的两件文物,非常珍贵。其中一件是澳门濠镜阅书报社的照片。1911年,卢怡若等人将澳门濠

镜阅书社设为同盟会会所。为了感谢卢怡若的支持,就有了孙中山题赠卢怡若照。两件文物均在同一展柜展出。

刘曼芬补充说,还有一件展品不容错过。“孙中山开展了多次革命活动,其中最为著名的是‘广州起义’。此次展品中,就有1911年4月23日广州起义前,胡汉民、黄兴致孙中山、冯自由函。”

一套1911年辛亥革命前后孙中山穿过的黑色西装——三件套,也将在此次展览中首次展出。

展览的第三部分名为“民主共和根据地”,记录了孙中山为捍卫共和成果作出的斗争。橱窗灯光下,三张泛黄的纸页静静陈列,它们分别是《阵伤奖章执照》《讨贼奖章执照》和观音山之役卫士奖牌训词。1922年,陈炯明部发动武装叛乱,卫士队长姚观顺率队英勇抗敌,此执照和奖牌,是孙中山对革命战士的褒扬与肯定。“这三件文物非常重要,他们都是1924年1月1日由孙中山颁发,是这一历史事件的重要文物。”刘曼芬介绍。

展览的第四部分取名“家人亲属桑梓地”。展览有孙中山家人的合影、信件等。刘曼芬介绍说,其中有数件文物为孙中山曾侄孙——孙必胜无偿捐赠。2024年,孙必胜向孙中山故居纪念馆捐赠珍藏的270件(套)孙氏家族文物史料,本次展览,也有数件文物亮相。

■宋庆龄为孙中山故居题字

展览的最后部分名为“伟大精神纪念地”。孙中山逝世后,粤港澳三地以各自的方式,表达对他的崇高敬意和深切怀念。

展览中特别展出了三地纪念孙中山的活动,还有1926年广州各界人民纪念孙中山逝世一周年纪念章等文物,以及宋庆龄题字的“孙中山故居”和“孙中山故居陈列馆”。

在题字原件前,刘曼芬介绍:“孙中山故居纪念馆于1956年建馆,宋庆龄十分关心故居的保护和管理,工作人员几乎每年写信汇报工作情况。1962年,宋庆龄嘱其秘书复函时,附上了题字。”

郭文海调研孙文西路步行街改造工程

坚持修旧如旧修旧如初 确保经得起人民群众和历史检验

本报讯(记者 陈伟祺 余兆宇)3月7日,市委书记郭文海到孙文西路步行街,结合实施“百千万工程”,就加快推进香山古城保护活化开展调研。他强调,要充分尊重历史,坚持修旧如旧修旧如初,在延续历史文脉中留住城市记忆,在保护中更好活化利用历史文化资源,加快打造大湾区最聚人气、彰显文化底蕴的地方。

在孙文西路步行街,随处可见工人们忙碌的身影,保护活化工作正在稳步有序推进。郭文海深入施工现场,察看施工进度,听取相关工作汇报,现场办公协调解决项目推进中遇到的困难和问题。他指出,孙文西路步行街是广东省唯一的国家级历史文化街区,承载着无数中山人的记忆与乡愁,是中山最独特的历史文化印

记。要把香山古城保护活化作为我市实施“百千万工程”、加快旧城改造的重点项目,坚持修旧如旧修旧如初,强化专业技术力量支持,精心修复历史风貌,传承延续历史文脉,确保经得起人民群众和历史检验。要广泛听取专家和社会各界意见建议,组织人大代表、政协委员、老干部等调研考察,集思广益、凝聚共识,为项目高

质量推进提供智力支撑。要大力提升商业业态、创新消费场景,推动孙文西路步行街与兴中广场串珠成链,打造大湾区最具人气活力、彰显文化底蕴的地方。要严把项目建设安全关、质量关,坚持精益求精,发扬工匠精神,科学有序加快施工进度,确保项目按时保质完成。

市领导李长春参加调研。